

将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合是中国取得成功的关键——国际社会积极评价习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的重要讲话

4日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上发表重要讲话，高度评价马克思主义在人类历史上的划时代意义，深刻总结马克思主义中国化的伟大历程和经验启示。海外媒体及专家学者指出，马克思主义指引了中国的发展，而中国共产党在实践中将马克思主义基本原理与中国实际相结合，不断推进马克思主义中国化时代化，制定出了正确的路线方针政策，是中国取得成功的关键。

拉美社报道说，习近平在纪念马克思诞辰200周年大会上发表讲话指出：“马克思主义不仅深刻改变了世界，也深刻改变了中国。”中国共产党把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来，取得了历史性成功。

瑞士《观察报》网站报道说，中国隆重纪念马克思诞辰200周年。习近平在讲话中说：“两个世纪过去了，人类社会发生了巨大

而深刻的变化，但马克思的名字依然在世界各地受到人们的尊敬，马克思的学说依然闪烁着耀眼真理光芒！”

马尔代夫中国贸易和文化协会副主席米渡·萨乌德对记者说，正如习近平在讲话中所说，马克思是近代以来最伟大的思想家。而中国的发展证实了马克思的设想，中国通过实践证明马克思主义的可行性。“中国特色社会主义”不仅是向马克思致敬，更是中国如今结合自身发展对马克思主义的诠释。

欧洲议会欧中友好小组秘书长盖琳认为，中国共产党也同样具有马克思这种为理想不懈奋斗的精神。正是怀着这种精神，中国共产党开创了中国特色社会主义，并以此来努力实现中华民族伟大复兴；也正是因为这种精神，中国提出同各国人民一道努力构建人类命运共同体，致力于把世界建设得更加美好。

泰国国家发展行政学院国际问题专家李仁良认为，习近平的讲话是对中国发展现状的总结和

未来的展望。中国共产党和中国人民英明地选择了马克思主义这一科学理论，并根据中国国情将其付诸具体应用与实践。可以说，马克思主义指引了中国的发展，中国的发展又丰富了马克思主义科学理论。

德国左翼政治组织席勒学会的资深学者斯蒂芬·奥森科普认为，习近平在讲话中提到要始终把人民立场作为根本立场，把为人民谋幸福作为根本使命，这一点令人印象深刻。中国特色社会主义继承和发展了马克思主义，让中国数亿人口摆脱贫困，经济发展成绩斐然。

瑞士比较法研究所教授胜雅律认为，中国共产党正团结带领人民努力实现“两个一百年”奋斗目标。而中国取得成功的关键在于能够用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展。“马克思主义哲学既是科学的世界观，又是科学的方法论。中国成功的关键在于没有把马克思主义当作教条，而是把它灵活地与中国的国情相结合，制定出了正确的路

线方针政策。”

习近平在讲话中指出，学习马克思，就要学习和实践马克思主义关于世界历史的思想，坚持和平发展道路，坚持独立自主的和平外交政策，坚持互利共赢的开放战略，同各国人民一道努力构建人类命运共同体，把世界建设得更加美好。

在马来西亚前驻华大使马吉德看来，中国正在世界上扮演越来越重要的角色。中国强调要深化改革，提出共建“一带一路”等倡议，这有助于进一步让中国融入世界并推动全球化。共建“一带一路”将通过改善基础设施、加强互联互通的方式让沿线许多尚需要进一步发展的国家受益。

柬埔寨王家研究院院长索杜表示，中国在中国和世界范围内维护和平与稳定、推进经济发展方面扮演着至关重要的角色，中国快速发展有利于周边地区乃至世界发展。

文/新华社记者（新华社北京5月5日电）

余种，图片150余幅，马克思主义题材美术作品70余幅，雕塑作品6尊等，全景式展示了马克思的生平、革命实践、理论贡献和精神境界，展现了马克思主义在中国传播运用和丰富发展的光辉历程。

展览主办单位、承办单位及中央党校（国家行政学院）、教育部、中央军委政治工作部、中央宣传部、北京市委宣传部负责同志，首都各界群众代表以及国外出借展品机构代表等约600人参加开幕式。据悉，展览将持续到8月5日。

为坚持和发展马克思主义而执着努力

（上接第一版）
坚定实践者：不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力

习近平总书记指出，马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。

立夏时节，未名湖畔，第二届世界马克思主义大会在此启幕。前来参会的电子科技大学马克思主义学院副教授刘强表示：“马克思主义是科学性、人类性、创造性的有机统一。我们要按照习近平总书记的要求，坚持‘读马克思主义经典、悟马克思主义原理’，用经典涵养正气、淬炼思想、升华境界、指导实践。”

河南省委党校教授蒋仁勇说，习近平总书记提出学习和实践马克思主义的“9条要求”，为真学、真懂、真信、真用马克思主义提供了科学指导。作为党校教师，要从学习和实践马克思主义中汲取科学智慧和理论力量，让理论更好地服务于实践，让马克思主义更有吸引力、感染力、影响力、生命力。

习近平总书记提出，我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来，必须不断提高运用马克思主义分析和解决实际问题的能力。

“马克思主义理论的科学性和革命性源于辩证唯物主义和历史唯物主义的科学世界观和方法论，为我们认识世界、改造世界提供了强大思想武器。”南京大学哲学系助理研究员张义修表示，要自觉运用当代中国马克思主义的思想武器武装自己，不断提高运用科学理论指导我们应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、化解重大矛盾、解决重大问题的能力。与时代同步伐，与人民共命运，关注和回答时代和实践提出的重大课题，是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。

暨南大学马克思主义学院院长程京武认为，要深刻领会习近平总书记重要讲话的精髓，运用马克思主义理论指导实践，以更宽广的视野、更长远的眼光聚焦我国改革开放和社会主义现代化建设实践，为解决提供新理念、新思路、新办法。

积极传播者：不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界

上海市国福路51号，曾是《共产党宣

言》中文全译本首译者陈望道的住所。如今，这里修缮一新，以《共产党宣言》展示馆的新身份重回公众视野。

“重温信仰之源，伟大思想仍在华夏大地绽放着耀世光芒。”复旦大学校长许宁生说，中国特色社会主义进入了新时代，高校作为马克思主义理论研究、宣传和人才培养的重镇，要深耕高校土壤，不断深化马克思主义经典著作研究阐释，推进马克思主义中国化时代化大众化，让马克思主义在新时代展现出更强大、更有说服力的真理力量。

“学习总书记的重要讲话，深刻认识到身为马克思主义理论研究者、传播者的责任重大、使命光荣。”广西大学马克思主义学院副院长文东升说，我们要把习近平新时代中国特色社会主义思想作为理论武装工作的重中之重，加强理论研究，着力构建具有世界意义的中国化马克思主义话语体系，讲好新时代中国特色社会主义实践的生动故事。

习近平总书记指出，理论的生命力在于不断创新，推动马克思主义不断发展是中国共产党人的神圣职责。

南京理工大学马克思主义学院院长李俊奎对此颇有感触：我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代，学精、悟透、用好马克思主义，将其作为一种指导与原则，真正把马克思主义作为指导自己工作的看家本领。

“理论自觉、文化自信，是一个民族进步的力量；价值先进、思想解放，是一个社会活力的来源。”习近平总书记的精辟论断令浙江省社会科学院副院长陈野深有感触：“社科理论工作者一定要高扬马克思主义的伟大旗帜，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，为塑造中国精神、构建价值体系、凝聚理论智慧，引领当代中国发展，奉献自己的努力和才智。”

哈尔滨工业大学马克思主义学院院长徐奉臻表示，我们要坚定马克思主义信仰，把马克思主义蕴含的科学原理和精神运用到统领伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的实践中去，不断开辟当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新境界，不断续写马克思主义中国化新篇章。

文/新华社记者（新华社北京5月5日电）

“真理的力量——纪念马克思诞辰二百周年主题展览”开幕 黄坤明出席开幕式

新华社北京5月5日电 “真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”开幕式5月5日上午在国家博物馆举行。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席开幕式。

“真理的力量——纪念马克思诞辰200周年主题展览”由中宣部、中央党史和文献研究院、中国文联共同主办，中央编译局、中国美术家协会、国家博物馆承办。展览分为“伟大革命导师马

克思的壮丽人生”“马克思主义中国化的光辉历程”“新创作马克思主义题材美术作品”3个部分，展出马克思、恩格斯、列宁手稿、笔记本及亲笔签名的书籍原稿等珍贵文献100余件，原版图书900

（上接第一版）
“我从小就看到家中客厅悬挂的马克思像，那长长的头发和胡须，那深邃的目光，成为永远的记忆，刻入心灵、注入灵魂。”中国美术馆馆长吴为山说。

吴为山为马克思塑了一尊铜像，以身着大衣、目光深邃、手握书本、阔步向前的造型，呈现伟人形象。这尊铜像，在马克思诞辰200周年当天在特里尔正式揭幕。

“这是马克思定格在中国人民心中的形象，带着滚烫的情感温度。”吴为山说。这是对真理发自内心的信仰，也是对伟人油然而生的敬仰。

青年时期树立崇高理想，30岁与恩格斯合作写下《共产党宣言》、历经40年写作《资本论》，马克思为着真理孜孜以求，“除了崇拜真理，他不知道还要崇拜别的”。

对自己热爱的工作和事业，马克思曾这样表达内心：我已经把我的全部财产献给了革命斗争，我对此一点不感到懊悔。相反地，要是我重新开始生命的历程，我仍然会这样做……

没有一位思想家能像马克思那样，以博大情怀、时刻关注和思考人类的命运；以深刻洞察，从人类生活的基本事实即物质资料的生产入手，揭示人类社会的发展规律；以凌云之志，投身于人类的解放事业，在革命斗争实践中检验自己的理论、探索人类解放的道路。连日来，马克思的故乡举办一系列主题展、音乐会、读书会、研讨会……纪念伟人诞辰200周年。主题展中，《共产党宣言》是不可或缺的展品。

“在策展过程中，我们从全世界搜集了约250个版本的《共产党宣言》，包括只有掌心大小的袖珍版。”在马克思主题展览公司负责人、德国历史学者赖纳·奥茨看来，250个不同版本的广为流传，直接反映了马克思的理论和学说在全世界的影响力。

一部《共产党宣言》，首次全面阐述了科学社会主义原理。它是马克思、恩格斯为世界上第一个无产阶级政党——共产主义者同盟起草的纲领，标志着马克思主义的诞生。

一个多世纪以来，马克思主义从一种学说、一种理论到创造出一种制度、一种道路。一个多世纪以来，马克思主义已经成为这样一种语言；亿万用人用它来表达他们对于一个更公正、更美好的社会的希望。

与时俱进，继往开来，中国共产党不断推动马克思主义基本原理同中国实际相结合，引领中华民族复兴伟业

初夏，北京市东城区五四大街29号。北大红楼历经百年沧桑，矗立在新时代的阳光下。

作为新文化运动纪念馆，这里正在展出“不忘初心——马克思主义在中国早期传播陈列”。生动的图片、丰富的文物，向参观者讲

述着一个世纪前，革命先驱们对真理的探索、对光明的企盼。

历史，总是在一次次巧合中更显意味深长。

1918年，正值马克思诞辰100周年，北大红楼落成。不久，这里即成为中国最早传播马克思主义的地方：陈独秀、李大钊、毛泽东来到这里，马克思学说研究会、共产主义小组在这里成立。

在那个风雨如晦的年代，马克思主义的传播无异于一盏明灯，给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。

红楼无言，见证百年风云——从马克思主义在中国的早期传播，到中国共产党的诞生，再到新中国的成立；从革命到建设，再到改革开放……一个曾经衰落的东方大国根本扭转命运，持续走向繁荣富强。奇迹的背后，是真理的力量。

近百年来，中国共产党之所以能够完成近代以来各种政治力量不可能完成的艰巨任务，就在于始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，并坚持在实践中不断丰富和发展马克思主义。

既有初心不改的坚持，也有与时俱进的发展。诚如恩格斯所言：马克思的整个世界观不是教义，而是方法。

如何正确、科学地对待马克思主义，一代代中国共产党人从未停止思考和探索：一方面充分利用马克思主义的立场、观点、方法去解决中国的具体实践问题，另一方面也在实践的基础上不断推动马克思主义中国化、时代化进程。

习近平总书记多次指出，当代中国的伟大社会变革，不是简单延续我国历史文化的母版，不是简单套用马克思主义经典作家设想的模板，不是其他国家社会主义实践的再版，也不是国外现代化发展的翻版。

实践发展永无止境，理论创新永无止境。当代中国化马克思主义进入新时代，如何更好运用马克思主义思考时代、解读时代、引领时代？

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，用不断创新的理论指导实践，交出了一份人民满意、世界赞叹的治国理政答卷。

作为马克思主义中国化最新成果，习近平新时代中国特色社会主义思想开辟了马克思主义中国化新境界；深刻认识和准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，以“八个明确”“十四个坚持”，深刻阐释新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义。

实践是检验真理的唯一标准。改革开放40年来，中国国内生产总值年均增长约9.5%；现行联合国标准下的7亿多

贫困人口成功脱贫，占同期全球减贫人口总数70%以上。

贫穷不是社会主义，发展才是硬道理。正如马克思、恩格斯在《共产党宣言》中提出的，无产阶级在建立政权后应当“尽可能快地增加生产力的总量”。

作为世界第二大经济体，社会主义中国正以昂扬的姿态屹立于世界东方，朝着富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国目标坚定迈进。

发展为了人民，发展依靠人民，发展成果由人民共享。把人民放在心中最高位置，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准……人民立场是中国共产党的根本政治立场，是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。

“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”“党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准”“立足全方位保障和改善民生，作出中国社会主要矛盾已经转化为‘人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾’的重大判断”。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务……

在中国共产党领导下，在科学理论的指引下，伟大事业的“中国画卷”精彩纷呈，前景光明。马克思提出的“每个人自由而全面发展”等美好愿景，正在中华大地一步步变为现实。

100多年前，马克思、恩格斯曾科学预见“中国社会主义”的出现，甚至为他们心中的新中国取了靓丽的名字——“中华共和国”。今天，我们可以告慰他们的是，马克思主义指引中国成功走上了全面建设社会主义现代化强国康庄大道，中国共产党人作为马克思主义的忠诚信奉者，坚定实践者，正在为坚持和发展马克思主义而执着努力。

法国哲学家托尼·安德烈亚尼表示，马克思主义诞生于西方，如今中国思想极大丰富和发展了马克思主义。

近日，海内外马克思主义研究者陆续来到北京。他们在这里参加第二届世界马克思主义大会，探讨马克思主义、中国经验和人类发展中的重大问题。

“当今马克思主义在世界各地的研究，没有任何一个地方能像中国一样更具有意义、更透彻。”英国肯特大学教授肖恩·赛耶斯如是说。

指引前路，光耀未来，马克思主义必将开辟崭新道路，伟大事业必将抵达胜利彼岸

特里尔的马克思故居，又一次修葺一新，

迎接这位伟人诞辰200周年。这里是很多中国游客到德国必去的地方。一句句用中文书写的留言，将马克思与万里之遥的中国紧紧联系在一起。

当历史的车轮驶入21世纪，马克思主义对当今中国和世界，有什么样的价值？我们又该如何发展马克思主义？

2017年9月29日，北京中南海。习近平总书记主持十八届中央政治局第四十三次集体学习，主题是“当代世界马克思主义思潮及其影响”。

他强调，尽管我们所处的时代同马克思所处的时代相比发生了巨大而深刻的变化，但从世界社会主义500年的大视野来看，我们依然处在马克思主义所指明的历史时代。

剑桥大学政治学教授加里斯特·琼斯曾经感慨：“《共产党宣言》虽然出版于1848年，但我们现在经常谈到的全球化、裁员、跨国公司、世界经济朝这个或那个方向发展，所有这些内容在书中都能找到，它有令人惊讶的现实意义。”

历史没有终结，也绝不会终结。面向未来，中国更加坚定地走在马克思主义的指引下走中国特色社会主义道路，向着民族复兴的伟大目标奋勇前进——

“从来就没有什么救世主，也不靠神仙皇帝！要创造人类的幸福，全靠我们自己！”

2017年金秋，人民大会堂，中国共产党第十九次全国代表大会闭幕，《国际歌》响彻会场。

正是在这次具有历史意义的大会上，习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化最新成果，正式写入了中国共产党章程，成为一个马克思主义政党的科学指南。

深化党和国家机构改革，更大力度推进对外开放、建设现代化经济体系、推动构建人类命运共同体……乘着新时代的浩荡东风，为着共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，一个古老而又现代的东方大国朝气蓬勃、气象万千。

面向未来，中国以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理，不断赋予马克思主义以新的时代内涵——

与时代同步伐，与人民共命运，关注和回答时代和实践提出的重大课题，是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。

2018年4月23日下午，中共中央政治局就《共产党宣言》及其时代意义举行第五次集体学习。

习近平总书记从三个方面论述了如何不断赋予马克思主义以新的时代内涵：

特里尔的马克思故居，又一次修葺一新，

——紧密联系亿万群众的创造性实践，尊重人民群众的主体地位和首创精神，作出新概括、获得新认识、形成新成果。

——坚持问题导向，聚焦我国改革开放和社会主义现代化建设面临的重大现实问题、全局性战略问题、人民群众关心关注的热点难点问题，为解决提供新理念、新思路、新办法。

——吸收人类创造的一切优秀文化成果，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，发展21世纪马克思主义、当代中国马克思主义，续写马克思主义中国化新篇章。

面向未来，中国特色社会主义的深刻探索，让世界看到了马克思主义真理引领下解决人类社会发展的中国方案——

北京大学未名湖北岸，一座朱红色建筑临湖而立。四合院风格的大门口，金底黑字的“北京大学西南合作与发展学院”格外醒目。

百年前，北京大学是中国传播和研究马克思主义的发源地。如今，马克思主义在中国落地生根、开花结果，中国发展经验吸引了越来越多发展中国家的关注，他们从世界各地求学北大西南学院，找寻适合本国发展模式的道路。

“希望更多黎巴嫩青年人到中国，亲身感受中国是如何发展成为世界第二大经济体的。”西南学院首届硕士生毕业生、黎巴嫩青年艾曼·法基感慨地说，“了解一个不同于西方的世界，能让我们国家有更好的发展、更好的未来。”

从经济增长到贸易贡献，从减贫奇迹到绿色发展，从积极参与全球治理到推动构建人类命运共同体……今天的中国，已经成为世界发展的主要动力源和不可或缺的稳定器，成为人类文明进步的有力维护者和推动者。

英国伦敦，海格特公墓。

马克思墓碑底座上镌刻的名言振聋发聩：哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界。

伟大的事业不会一帆风顺，美好的未来需要奋力奋斗。

19世纪，科学社会主义的缔造者马克思曾经预言：我们的事业并不显赫一时，但将永远存在。

20世纪，中国共产党的先驱李大钊畅想未来：黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前；不在过去，乃在将来。

21世纪，新时代的领路人习近平庄严宣告：我们走中国特色社会主义道路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

文/新华社记者 张晓松 黄小希 罗争光 林晖（新华社北京5月5日电）